Vseobecny popis problematiky:

Zadanie:

Poklesy a prerusenia napatia patria v sucasnosti k najsledovanejsim parametrom kvality
elektrickej energie, pretoze su povodcami velkych finanénych strat vo vyrobnom,
spracovatelskom, hospodarskom,... prostredi. Z dovodu nahrady finan¢nych strat je
velmi dolezité urcit pévodcu poruchy, ¢i je to dodavatel alebo odberatel a stym velmi
Uzko suvisi problematika Sirenia poklesov v sieti.

Na zostavenej schéme modelu 22kV siete (obr. 1) pomocou sady analyzatorov siete,
napr. typu ENA 330, sledujte charakteristiky poklesov napétia (rychle prechodové deje) v
napajacich bodoch Pcc, Pc a v dvoch odbernych miestach OM1 a OM2. V danej sieti sa
budu tieto odberné miesta postupne pripajat k napatiu. Vysetrite vplyv na velkost
napdjacieho napatia v sieti individualnym pripojenim, ako aj si¢asnym pripojenim dvoch
odberatelov. Vyuzitim zaznamnika prechodovych dejov v analyzatoroch ziskajte
polperiddové hodnoty velkosti napatia, z ktorych ndsledne zostrojte graf, v ktorom
budete vidiet jednoznaéne od¢itat hibku a &as trvania poklesu napétia v meranom bode.
Ziskané vysledky zapiSte do tabulky v zmysle normy STN EN 50160.

Schéma zapojenia pre meranie:
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Zoznam a technické parametre pouZitych pristrojov:
Por. cislo Nazov Typové oznacenie Vyrobca
1. Analyzatory siete ENA 330 Elcom, a.s.
2. Model vedenia 22kV - -
3. 3-f neriadeny usmerniovac Viac druhov -
4. RLC prvky Viac druhov -
5. Asynchrénny motor Viac druhov -
6. Sada svietidiel Viac druhov -




Tabula merani a vyhodnotenia poklesov napdtia:
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odberného miesta
oM1 - - - - 85 3,7 - - X
OM2 (motor) - - 75 0,2 75 02 | 47 35 | x
OM2 (usmerniovac) - - - - - - 89 3,9 X
oM1+OM2 - - 71 0,2 67 4 45 3,9 X
Grafy: NiZSie su uvedené jednotlivé namerané casové priebehy polperiédovych hodn6t zo
zaznamnika rychlych prechodovych dejov pre jednotlivé typy zataze v stanovenych
bodoch siete.
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OM2/motor
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OM2/ziarovky+motor
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Zaver: Poklesy napiatia v jednotlivych sledovanych bodoch sa prejavuju po pripojeni zataze do siete,

kedZe sietou zaéne pretekat prud a vznikaju ubytky napatia pozdiz celého vedenia. Pripojenie
jednofazovej odporovej zataze sposobi pokles napatia hlavne vo faze v ktorej je pripojena

a taktieZ aj v ostatnych dvoch fazach kvéli nesymetrii . Tento pokles je konstantny kedZe aj
velkost odoberaného prudu je konstantna. Pripojenie motora na zaciatku spdsobi velky
ubytok napatia, kedZe motor odobera velky zdberovy prid. Po rozbehu sa prud ustali na
konstantnej hodnote. Pripojenie menica sposobi konstantny pokles napatia rovnako vo
vSetkych fazach kedze fazy zatazuje symetricky a odobera konstantni hodnotu pradu. Pri
skombinovani jednotlivych zataZzi sa nam kombinuju aj poklesy napati

Poklesy napatia sme merali v Styroch bodoch sustavy. Na zaciatku vedenia priamo za
transformatorom boli merané poklesy velmi malé, avsak situacia sa zmenila pri merani
v odbernych miestach kde poklesy dosahovali hodnoty 89 az 45% z Un v zavislosti od druhu

zataze.




